

# АЙДИЛ

ОРГАН БЫСТРИНСКОЙ  
ОБЩЕСТВЕННОЙ  
ОРГАНИЗАЦИИ  
НАРОДНОСТЕЙ СЕВЕРА

МАРТ, 2000 г.

№ 2 (117)

## ГАЗЕТА НАЦИОНАЛЬНЫЙ БЫСТРИНСКИЙ РАЙОНТЫ

### ОРЫМНЫЛ — ОН БИДИП

Абыл имыны, агдян ялта оитытын аить косидатын орыл тухениду. Галатникан орын навтасан, нибукар аптукун ишкүйдү тухудяктыкын. Ач корбала таха турдук мут орылбун кучукар од.

Агдял быил управление дук сельского хозяйства омыту администрацияги Камчатки галатыды он былдавыр орымнылду. Специалистар ар ать унтыдук ун, ала тагадук турдук ыкити ини.

Арикан кан, ялив ситуацияв орымнылдула Камчаткала тарак манун 4-5 раз, администрация областула унты 3 аин, ишкүй амьра кимнитын решениев аткайылттыкын эрыхыр бохрадавур ТОО «Оленевод» 70 тыс. рублей. Унидатын корбалбы, орын быхын, илган, ойлы косчимнылду. Эравда деньгав як итишн. Айду урын вертолетыки. 1 час дэготми вертолетыч арин 15 тысяч рублей. Атанытын ариптич. Усть-Камчатская—аташытын—5 руб. 60 коп. Эссола—10 руб.

Агден арин атанын икүтич «дебты» орымн, албы. Айду бригадал арын быдил, тэк унты кан, ялит оден. Як абдиаиды—буран арин 68 000 руб. Тэк рынокта гяки оил бис—уныйли— Яч тыкан? Бу омырыу эрочирбу гоныв—себестоимость, целесообразность, здравый смысл.

Элыкыш Москвали гундир тымина пенсия агден одын, бадич укыл коммерсантын арьптии уйиры диплы.

Тэк орымн, албы илтын кадар иткилай—нида ишины ар он бидип тымина.

Занимакын амышки ТОО «Оленевод» бисин 6 бригадан, орылтында бисин 6 тыс. Тэк арын даявтуу З звеньяв, ишкүйдүкүтү—Кирь-

яктыкан Адуканов быллотын. Ишкүй аткылды айц коштиритын, тэми ишкүй аить даявтын орби. Ман гургади ичукатын гялду охныдатын. Ишкүй бригадалан бансыл, колмахыр ышты гору биваты. Ишкүй ан ииду мауту будин. Эрыхы быллоту 2 иярил ишиин. Тэми тэк гурган айц итион—300-400 тумунын 17 тоннав аю далыв улыв бурин Кирьак.

Тэк ишкүй урачин косчимн, албай ача укыл Эссола. Кун, ал кучукардук биситын садиктуу, иян интернату. Бис маннтуыр гургавчидавыр ордули, ишкүйдүтүн упкучин даявтатын мауту, ишкүй талындан он айц дообы косчидатын, он бохдататын бутанылбы орылбы. Аял бисил эмуваты орылтык минав, колучеты пастукулбы. Унтыл аныкал, алаки урачингыли икүтич, улуваты орылбы, маркар кошчидавыр, пока якта улабчин.

Унты умын агдян беда. Дегани одыкын оя ибдири авгичта ичулотын ордули. Як тургахчидавыр ыммоты, дагрят уллыв дептавыр. Тэми абыл одын пастукул, никы гургавчидан маннтуы. Бригадирлыда нуны, ыштын ар, яч былдавыр тарочин причинин атылдавыр. Тэми гяки күшидякта биватын.

Агдян ариндук коняли бисылы дюловыр орымн, албай аткылтын, Кун, алтун ач деплыша биваты. Тытар кун, ал гасчываты шоколадные кампеты, тэк гасчир килебин, гавыр. Унты эчил омырын титал бисивун. Магазиндула улы бисин аин, уну гуптра—1 рубль— килограмм. Дермидавыр булун буюставыр ишидээ эч оекта мыргыты. Оя ичулитын ибдири ач гургала. Ни ишкүйтүн? Айл специалистар, нивкы ула-

ритын—ахныхавыр икич бакры. Одытта дермини, ал оя одын. Ями ычин одын—электроэнергия арипчи, диплы, килебта мян рубля одын. Ила ибдири бакти тарочив деньгандай?

Заверюха илбыйтын деньгав корбас унайдавыр. Ила? Нида ышын ар.

«Тэми гүнүп. Одляли уличиды мууну илбичадир! Иностранцил бэлддатын. Америкатки гасчидип. Бэлдин. Тэккя пындын 10 аин, ишкүйн абыл улапты ибдири мира.

Тухениду айц мани дякынын армия вездекодын—ГТТ. В ТОО «Оленевод» улаптин дюр вездекодыл ирбатмия, манул элекэн инноты. Унайдавыр аин, ишкүйт—цены муддоты.

Улаптыч тыпкирии идиш орымн, албай— налоговая служба. Москвала ончадатын инструкция бу эрыхыр аткайам тамградип налогылбы. Яду? Омнакан аин, ишкүйтуда бу тумуседету орылбур. Як унудир тыхытыл ойла, эрыгыр тяруты мандур, онядеты пеңяв ач тамчаливун. Яду? Нида? Эрак элбийн мууну быртнамтаки мар орылбур, мут отклики очидавытун ояв аин, ишкүйт.

Бакылда—айц даявтакун орылбур бүлдин, дяккатмиткан айду вопросу ончавун аран дукундула. Ыникан омырыхар орымн, албай дюмн, илбан.

В. П. КЛЕИМЕНОВ,  
директор ТОО «Оленевод»,  
И. Н. СОЛОДИКОВ,  
зам. директора ТОО «Оленевод»,  
Б. Р. ГОВЕЙНЫЙ,  
член Союза журналистов РФ.

## ПРАВОВОВЫЕ ПРОБЛЕМЫ СТАТУСА АБОРИГЕНОВ

(Продолжение)

Осуществление традиционной хозяйственной деятельности этих народов (ст. 4, 51); Закон о недрах определяет, что при пользовании недрами в районах проживания малочисленных народов, и этнических групп часть платежей, поступающих в бюджеты республик в составе РФ, краев, областей, автономных образований, используется для социально-экономического развития этих народов и групп (ст. 42); Закон о приватизации государственных и муниципальных предприятий закрепляет преимущественное право коренных народов на приобретение в собственность по остаточной себестоимости предприятий традиционных промыслов и кустарных ремесел (ст. 20), а Межреспубликанская программа приватизации государственных и муниципальных предприятий в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях, утвержденная Указом Президента РФ от 24 декабря 1993 г., дополнительно нацеливает на создание специализированных чековых инвестиционных фондов, аккумулирующих приватизационные чеки даних народов, образование из денежных средств, полученных от приватизации, фонда экономического и культурного развития малочисленных народов Крайнего Севера; Основы законодательства РФ о культуре гарантируют протекционизм государства в отношении куль-

тур малочисленных этнических общин (ст. 22); Закон о подоходном налоге с физических лиц фиксирует, что для налогобложения в совокупный доход не включаются доходы (кроме заработной платы), получаемые членами кочевых родовых общин малочисленных народов Севера, если такие общины зарегистрированы в местном Совете (п. я 2 ст. 3). Закон РФ об образовании, обеспечивая права меньшинств, предполагает установление государственных образовательных стандартов, включающих федеральных и национально-региональный компоненты, возможность получения основного общего образования на родном языке (ст. 5, 7).

Этот перечень прав и гарантий коренных малочисленных народов дополняется и развивается на региональном уровне. Так, новая Конституция Республики Саха (Якутия) возлагает на государство обязанность образовывать в составе республиканского бюджета фонды защиты и развития малочисленных народов Севера, оберегать их исконную среду обитания и традиционный образ жизни (ст. 38); гарантирует права малочисленных народов на владение и пользование землей и ресурсами, в том числе родовыми сельскохозяйственными охотничьими-рыбопромысловыми угодьями, защиту от любых форм ассимиляции, посягательств на этническую самобытность, на исторические и

священные места, памятники духовной и материальной культуры (ст. 42); признает возможным создание национальных административно-территориальных образований, действующих на основе принципов местного самоуправления (ст. 43), в местах компактного проживания народов Севера объявляет официальными их языки, допускает формирование кочевых Советов (родовых общин) и избирательных округов с меньшей численностью избирателей (ст. 46, 85, 112).

Продолжая данную линию, можно было бы зафиксировать и некоторые другие права коренных малочисленных народов: в социально-экономической сфере—право на земли традиционного расселения (в режиме собственности или ином—вопрос, который нуждается в обсуждении) и природные ресурсы, включающие права на участие в выработке соответствующих решений, вето и получение дивидендов и компенсаций) за их использование с целью создания финансовой базы для улучшения условий жизни народов; в социально-политической—право на свободное определение социального, экономического и культурного развития; самоуправление сообразно с традиционным образом жизни; представительство в органах государственной власти и местного самоуправления; проведение референдума и опросов по наиболее важным вопросам своей жизни; участ-

Продолжение на 4 стр.

# Н,ИНЫЛ ЭСТИМАДИКЫН БЕРИНГИЯ-2000

Ан,ая ибдирилкан, ан,ая абдяңдыч ивидя-  
кың одын н,иных эсчамадиктын Берингия-  
2000, Эссоду 18 эври ичээндула. Гургавчим-  
ныл районной администрации и культуры оры-  
тын нон,ыртукутын айду, арчандавыр олна-  
дилбы каюрылы уынтын олнадилбы областной  
дук централы. Тулуптадай бисин, нелти ой-  
дали утырыдин. Музей далилан ибдири—ытыр-  
гап урачин бисин. Кун,ал немачидитын, гыв-  
шилгынтыкан, ойчикишитын—чукачан ура-  
шли, бургахли тыхьтами.

Нодыч пыктын стартав. Былымцир А. Пе-  
чения аваич, пошахчадюр нокртын агадам, ио-  
ду булату—пенчири н,индары.

Былгыш одытын нокривур плакатынбы, ки-  
былгынтыкан гургавчидири гяки фотоаппараты,  
ибдири тылкукачидири. Айду оилбу, реквизиты,  
анимдилбур умурин ман машинади Урал-  
ду—водитель старателей Камчатки Иван Алек-  
сандрович Окулов. Глава добытчиков золота  
Орест Михайлович Сачинский боририи ояв де-  
нигав, никы дабдуканди эсчимачакла.

Ойгич ибдири дылдытыктын тыкристы па-  
рашютистад. Неда ай кояр ойла тагала верто-  
лету. Гяки, поды булат нокычилтын ойдалы.  
Кун,ал иркыдилыткан, кеканыкан, тачин аб-  
дялтын парашютистады.

Анавнайла оя кун,ан,ыпчи. Ашипар он  
годип, он ини тачин ибдири ать гургала, Кун,  
ал компенсациявутын эштүн аич тамны, нон,  
ыртын эритьтыкан бисин.

Кун,ал тачинты балдыды! Ан,ынтыв ан-  
ынныну оя балдырытын. Нон,мутын алатытын,  
кимыддын анимдилатын. Москва бурик элы-  
кыш балдыганду анимтилдүп дюгатын, мут  
городские власти—20 тыс. руб. аириритын элы-  
кыш балдыгаду. Анавгайду бидми звонитиву  
Эссеотки родомтыки, улгимириву — элыкыш  
балырин—асаткан, 2 тухени аяла. Нон,ын ум-

Унтуң ивидиллыкын ибдири чакыдилди син  
аиччилдулан. Зрителил коятидилы концертав  
«Нултур», анавгайгич «Нургзик» ымыны. Ила-  
да ычил тачин коплачир артистад, кодыч, до-  
лавыртыкан эмнэйдюр антакая мануритын.  
Икан быстрой туурлар гору унты дэхочидын.

Администрация дюткин элэкиш чакычири-  
лы парашютистад. Ноңырбутын арчанин стар-  
ший группы Сергей Иванович Волков. Гырбы-  
лтын—Н.Н. Бекетов, А.Г. Савилов, С.В. Пе-  
тушкирова, С.В. Судикин, В.В. Малиновский,  
С.А. Гуля.

Концерт тулуп аич н,ын,ыни. Артистад ман-  
уритын. Төвшич маниурии баянист А.И. Сав-  
ченко, заслуженный работник культуры РФ.  
Артистад оидыкын сценаты ойчирии А. Печень  
—главный устроитель и инициатор ини эсча-  
мадикын. Ноңын гоний, арав аин,ынын 10  
анинтын эсчамадикту. Агдян эсчимадяк  
—Эсо—Марково Чукотка ирин Кигала ре-  
кордов Гинесса. Каюрылыбы аиририты сценаты.  
Быстроимын тунэ нон,ыртыктын аич эсчи-  
матыдатын. Энкар и,иң,ылбур баҳур, аич нек-  
радатын отырындули. Эвидик Берингия-2000  
гору бидин ибдири мявундулин. Нургыдяк

одыкын бурити стар гонки—пролога. Уксичан  
улирукун н,иных тургунь иенини улицали гох-  
рикан.

Исаин клуба ибдири оя чакыбытын, як  
иращинич. Поздравитавыр имитиши эсом-  
ыл, анавгайм,ыл, оладил, каюрылыбы КАО.  
Эсчамадику дабдырын Ю. А. Ноңынов, дюкыр-  
ла—И. Попов, ишхара—Н. Левковский. Но-  
н,ырдутын аиририи золотие часы. В. Лас-  
точкин, Р. Уваров, В.Г. Печорский аириритын  
серебряные часы.

Чаю илудякла РДК каюрылду ичуканитын  
манур мастерствав Г. Федотова Димахли  
Макаровги «Котики». Миша Перхун норгы-  
рин чакыбыртыки ман норгии. Аич арчани-  
тын икав «Хуси» Г. Федотова К. Ичанга. Асат-  
кал Нулгурдук нымылан коплачиван элокри-  
тын.

Гяв ииниу Берингия-2000 бисин каятыкты-  
кан. Ниңда бади, аэрором ойдалан вертолет  
дэхотин, парашютистылы тыкуандын. Ти-  
гильгидатки урыдитын ииндарири. Аич и,иң,ын-  
драгалы!

Б. Р. ГОВЕЙНЫЙ,  
член Союза журналистов РФ.

## БАЛДИРИН 2000-ГО—ДЕВОЧКА

ынты балдыга як Анавгайткан, ила биш оя  
кун,ан,ыпчи Булановыл, ноңын умунты Быс-  
тринская районда. Гургами,ылдук родом-  
дула долдыриву нода бить позравилы, аним-  
пилтыхан асаткан амантын ать внимание.

Звонитым аиминистрацияткы Эссола, улги-  
мирим, ар и,он,ыртын ни балдырии. Гунитын  
—ышу ар. Неда бить ар. Гунитынтыкан и поз-  
здравилди, эдук.

Асатканду укл 2 аткыкан, нон,ынду искусст-  
венный диплын, ган надо, операциядавырда ны-  
кры, энины Буланова Лариса Анатольевна

унты эч гад ман дөнгөн, и больничнын.  
Ями канялич кояты администрация ибдирит-  
ки, Кучукан райондула айду манур ар, анил-  
дакы биш. Бишкак алациды, ок гондир ой-  
дадук—тэк поздравилы манул, ача деньга би-  
сыкын, дахрият открытав опяллы. Эдук кочь ок-  
та аити бидилди.

Нодыл ашал! Алымдидякыч иэткэни. Абгы-  
рыч билэ. Билэ аич мандуливур.

Э. А. НОСКОВА, г. П- Камчатский.

## ДЮЛИН-2000 АНАВГАЙЛА

Солодиков Эссеогич, Анна Инданова, Ольга  
Кучеренко, Никита Коёрков, Вова Кавав.

Айду ник эсчимачидын гадитын аю анимдиг-  
авур. Д. Банакановду буритын кучуган син-  
типондук оча, анилыгыл гадитын дою ивикал-  
бы.

Арав ан,ынину никы эсчиматыгын гадитын  
вымпельн, гавыр «Дюлин», нон,ыбы орин Е. Г.  
Тыметегина областнойдук обестщеннейдук ор-  
ганизациядук «Каю». Агдяндыч бывлии иви-  
дяку одатын Кубышкина О.П.—зав. управле-  
нием культуры области, администрации, Шамоян Р. Ф.—ген. директор компании «Самса»,  
Кудымов В.М.—предприниматель, Кучеренко

Н. К.—представитель общества «Каю».

Былгыш, тытал нода эч эсчиматы—скид-  
жорингич—нин ируканы мырын, талбым,ыл-  
бы. Эсчимачирии В. Пагутин Петропавловска-  
дук, Тарасовгыли К. ичуканитын аю времяв.

Аю торам бу гуну мут артистаду «Нургэ-  
нэктү», «Оръяканду»—тачин эрыгыр дявытк-  
ралы! Аич отырым кимнын В. М. Кучеренко.  
Далыт дебуканитын—олам,ыл—О. Я. Инда-  
нова, Ж. Г. Чачимгыли.

Дейнекадуда Г. Г.—агдям инихан бу ипкы-  
чиуду.

Н. Е. ИНДАНОВА, с. Оновнай.

## ПРАВОВЫЕ ПРОБЛЕМЫ СТАТУСА АБОРИГЕНОВ

тие в управлении государственными делами и в  
творческой работе; в юридической—прав на  
учет законодательством обычая или обычного  
права, уважение методов разрешения конфликтов, практикуемых этими народами; судеб-  
ную защиту прав и законных интересов; в  
культурной—право на возрождение, сохранение и развитие национальной культуры, род-  
ного языка; создание национально-культурных  
общественных объединений, учреждений;  
получение и распространение информации на  
родном языке, создание собственных средств  
массовой информации; соблюдение своих религиозных традиций и совершение религиозных обрядов, не противоречащих законодательству, содержание и охрану культовых мест;

установление и поддержание связей с соотечественниками, проживающими в других областях, краях, автономных округах, а также за пределами РФ. Названные права и гарантии согласуются с Конвенцией МОТ № 169, образуют в своей совокупности основы правового статуса коренных малочисленных народов.

Часть из приведенных выше прав носит характер индивидуальных (право на жизнь, свободу и неприкосновенность, обладать собственностью, избирать и быть избранным в органы власти т.д.) и обеспечивается в рамках общего режима прав человека и гражданина. Наряду с ними выделяются коллективные права—на защиту от геноцида, самоуправление, представительство в государственных органах

и др., принадлежащие коренным малочисленным народам (общности в целом или отдельным их этносам) как особой группе людей, стремящихся к сохранению и развитию своей идентичности. Конституция признает данные права (ст. 69). Это является юридической предпосылкой для их судебной охраны, в том числе посредством конституционного судопроизводства, также предопределяет необходимость выработки соответствующих процедур и санкций за нарушение указанных прав, требует иных специальных гарантий.

(Продолжение следует).

# СОГЛАСИЕ

ГАЗЕТА БЫСТРИНСКОГО

НАЦИОНАЛЬНОГО РАЙОНА

## ОЛЕНЕВОДЫ У ОПАСНОЙ ЧЕРТЫ

Сорокоградусные морозы, тонкий снежный покров внесли нежелательные коррективы в работу оленеводческих звеньев ТОО «Оленевод». В поисках ягеля табуны истощавших за зиму оленей медленно бредут к традиционным местам отела. И-за отсутствия производителей с северных регионов полуострова многие олени измельчали, теряют выносливость, убойный вес. Какое потомство получит товарищество от ослабевшего стада? Этот вопрос давно и всерьез волнует главных специалистов тварищества.

Областное управление сельского хозяйства совместно с администрацией Камчатки пытаются спасти древнейшую отрасль народного хозяйства полуострова. Его специалисты понимают, что без регулярного вливания свежей крови, закупки производителей из других регионов олень мельчает, а со временем и совсем вырождается. А без жизнестойкого потомства бесполезны разговоры о восстановлении оленевых стад в прежнем объеме.

Учитывая угрожающую ситуацию в оленеводстве Камчатки, которое скратилось в четыре-пять раз, администрация области еще три года назад приняла решение ежемесячно выделять ТОО «Оленевод» 70 тысяч рублей. И прежде всего на закупку самцов-производителей, всего набора лекарств для борьбы с насекомыми и болезнями оленей, на спецодежду. К сожалению, благие намерения не дошли до Бога. Даже эти мизерные деньги ни разу не поступили вовремя. Как правило, лишь в конце года эти «жалкие тысячи» на 70 процентов закрывали... авиауслугами. «Живых» денег мы видели «всего ничего». Одним словом, выживание затянулось на неопределенное время. А как «выживать», если один час полета на вертолете почти 15 тысяч рублей? Областные посредники скупают «из корю», горючее, потом диктуют такие цены, что даже жить не хочется. Нам совершенно непонятно, чем занимается последние годы областной отдел по ценообразованию. Куда это годится, что в Усть-Камчатске литр 76-го бензина стоит 5 руб. 60 коп., а в Эссо ныне уже 10 рублей.

Сверхмонополия на энергоносители, бесконтрольность властей над аппетитами посредников губит культуру оленеводства — одну из ведущих совсем недавно отраслей народного хозяйства полуострова. Все звенья оленеводов, с большим трудом сохраненные, сегодня в бедственном положении. Да и чему можно порадоваться, если сегодня снегоход «Буран», так необходимый в каждом звене, стоит 68 000 рублей. Стоит ли? Ведь по рыночным канонам все дозволено, если есть спрос. Мы совсем забыли такие слова, как себестоимость, целесообразность, здравый смысл, наконец. Ради «кругой жизни» посредников, даже сполна уплативших налоги, страдает весь район.

В кой-то веки за литр бензина надо выложить червонец? Цена явно драконовская, только единицы могут себе позволить съездить пару раз за ягодой, грибами. Ошалевшие от безнаказанности «бизнесмены» держат нос по ветру, едва по Москве передадут вечером о прибавке к пенсии, как поутру скачут цены на товары первой необходимости. Может в Москве, где зарплата в три раза выше, чем на северах, что не так больно, но камчатцы медленно, но верно становятся изгоями в родном Отечестве. Сегодня оленеводство у самой последней черты, за которой — полный крах.

Ровно три года назад в ТОО «Оленевод»

было 6 рабочих звеньев, в них насчитывалось почти шесть тысяч оленей. Сегодня мы с трудом содержим три звена, из которых только одно — Кирика Петровича Адуканова дает товариществу ощущимую прибыль. Потомственный оленевод благодаря большой любви к животным, родному краю постоянно в поиске лучших пастбищ, бережно относится к снеготягушам «Буран». Своим трудолюбием, дисциплинированностью подает пример пастухам, требует от каждого полной самоотдачи. В его звенье нет пьянства и безответственности, лодыри и пьячуги больше месяца не задерживаются. Он доподлинно знает, кому можно доверить чаут, требователей к себе и пастухам. Это постоянно проявляется во время ночных окачуваний оленей, они никогда не остаются без присмотра. Хозяину тундря постоянно помогают двое сыновей, давно полюбивших налегкую профессию отца. И вот закономерный итог — звено почти ежегодно сдает на забой 300-400 голов оленей. Осеню прошлого года на шестом километре было забито чуть больше 300 оленей. Урожай тундря составил почти 17 тонн отличного диетического мяса.

К сожалению, таких оленеводов в Эссо больше нет. Сказалось воспитание в интернате, насилиственный, непродуманный отрыв детей от родных корней. Большинство тех, кто пытается приобщиться к нелегкому труду оленевода, особенно зимой, терпят неудачу. Они не владеют как следует чаутом, не могут лечить животных, оберегать от двуногих и четвероногих волков. Первые везут в тундру водку, разлагают трудовую дисциплину, спаивая пастухов и грабят затем товарищество. Вторые пользуясь недобросовестностью таких горе-оленеводов, нападают стаями, разгоняют табуны. А утнав подальше от глаз людских откол, «пасут» его все время, пока не останется ни одного животного.

Еще одна беда товарищества, нагрянувшая с наступлением «рыбка» — нашествие в звенья пришлых, малознакомых людей. Они опасны тем, что приходят в звенья летом, но не работают, а поесть мяса. Лекарство с этим социальным злом пока не найдено. На этом фоне с каждым годом становится все меньше пастухов, которые хотят и умеют работать. В такой обстановке безнаказанности и всепрощенчества теряются основные навыки оленеводов, они мало знают о своей профессии и знать не хотят. Звеньевые не могут подобрать ключ к пастухам, отказывающимся выполнять свои основные обязанности. Нередко в звеньях происходят стычки, звеньевые срывают злость на нерадивых. От невозможности изменить ситуацию к лучшему. От безысходности. Как правило после этого приходится забирать из звеньев нерадивых.

Перекосы в ценообразовании сильно ударили по жизни семьи оленевода, в которой не всегда есть холдинг. Она нередко голодает, если дети в добрые старые времена просили шоколадных конфет, то сейчас просят у родителей хлеба. Да и все жители района еще не забыли те времена, когда мясо в магазине было почти круглый год, причем по рублю за килограмм. Воровать или браконьерничать было невыгодно — себе дороже. Ситуация резко изменилась, когда в рыночном беспределе появилось множество безработных. Кто они? Нередко прекрасные специалисты, которых государство бросило на произвол судьбы, отказав в самом главном праве человека — праве па-

труд. Начало процветать воровство. А бояться безответственности и преступности засасывает, тащат порой не самые белые... Это происходит на фоне ничем не оправданного роста платежей за электроэнергию, роста цен на товары первой необходимости, особенно хлеб.

Чего нам ждать от новых выборов в высшие эшелоны власти? Будут ли они держать слово, данное избирателям, или напрочь забудут о них, едва сев в желанное кресло? Бывший недавно депутат Государственной Думы от Камчатки А. Х. Заверхоя общещал профинансировать закупку производителем для укрепления оленевых стад Быстринского района. Однако этому обещанию не было суждено осуществиться. Невольно возникает вопрос:

— Может хватить кормить нас обещаниями! Оленеводство давно страдает от нехватки надежного, экологически безвредного транспорта. Такого рода трициклы (мотоциклы на огромных колесах малого давления) давно колесят по просторам Аляски, из нанося никакого вреда растительности. Даже ягодники не страдают от такого транспорта. Не надо изобретать «деревянное колесо», проще обратиться к властям наших соседей-американцев, чтобы дали «добро» на закупку десяти таких умных машин. С помощью международных организаций сделать это будет несложно — ведь идет десятилетие коренных народов мира. А помощь товариществу получит поистине неоцененную. Для лета.

А вот в зимний период давно зарекомендовал себя с наилучшей стороны недавно снятый с вооружения ГТТ. Этот вместительный, высокопрочный вездеход много лет верой и правдой служит одинаково верно и геологам, и оленеводам. В ТОО «Оленевод» на сегодняшний день осталось два латанных-перелатанных ГТТ. Они просто незаменимы для доставки в звенья продуктов и снаряжения, для проведения инвентаризации в период отела. Однако приобрести новые гусеничные вездеходы нам не по карману — цены кусаются!

Последний гвоздь в крышку угробления оленеводства вот уже который год пытаются вбить налоговые службы. По инструкциям, написанным в Москве, мы обязаны ежемесячно платить налоги. За что? Ведь «урожай тундр» мы собираем лишь раз в году — во время забоя животных. Уразуметь это чиновникам высших эшелонов власти просто не по силам. Вопреки логике и здравому смыслу они требуют «свое», аккуратно начисляя пеню за неуплаченный налог. Для чего и во имя чего? Ведь во всем мире сельское хозяйство никогда не обходилось без дотации государства. Просто в голове не укладывается, что дотационная отрасль оленеводства должна платить ежемесячно налоги. Ведь это ведет только к полной гибели народного хозяйства, которое создавалось веками.

И последнее — спасти оленей товарищества можно только решив вышеперечисленные задачи и сведя к минимуму плановый забой оленей. Но сначала надо подумать о семьях оленеводов, которые тоже у последней черты.

В. П. КЛЕЙМЕНОВ,  
директор ТОО «Оленевод»,  
И. Н. СОЛОДИКОВ,  
зам. директора ТОО «Оленевод»,  
Б. Р. ГОВЕЙНЫЙ,  
член Союза журналистов РФ.

# СТАРТ БЕРИНГИИ-2000

В самый многолюдный, в самый радостный праздник выился старт Берингии-2000, состоявшийся в Эссе 18 марта. Работники районной администрации и культуры сделали все от них зависящее, чтобы достойно встретить и каюров, и гостей из областного центра. Как по заказу выдалась ясная, солнечная погода, которая в лексиконе ветеранов севера по сей день называется «летней». Обширные площадки перед районным музеем и зданием районной администрации превратились в огромный людникою людей задавали импульсивные, энергичные ребяташи. Многие из них, как воробы, расселись на ветвях тальника, чтобы не упустить ни одного сколько-нибудь интересного события праздника.

Ярким, запоминающимся событием и для ребят, и для взрослых стало оформление старовой площадки. Подручные А. Печенья умело споро развернули перед восхищенным зрителями огромные, красочные полотнища с традиционной символикой—мчавшейся во весь опор собачьей упряжкой. Среди многочисленных рекламных плакатов затрапетало на ветру огромное полотнище со словами:

—Старт Берингии—2000.

Едва плакаты заняли свои места в широком проеме для мчащихся упряжек, как защелкали затворы фотоаппаратов, люди не мешкая стали фотографироваться на фоне неизменных и хорошо узнаваемых атрибутов гонок. Здесь уместно напомнить, что весь реквизит устроил гонок и подарки для каюров в 10-й раз доставил на мощном УРАЛе водитель артели старателей Камчатки Иван Александрович Окунев. Глава добывчиков золота Орест Михайлович Сачинский выделил солидную сумму денег для поощрения победителей.

Как гром среди ясного зимнего неба обрушилось на головы зрителей чарующее, необычное зрелище. Увлеченные предвкушением чего-то неординарного, яркого быстринцы и гости не сразу заметили высоко над Эссо вертолет. И вдруг как по велению волшебной палочки после затяжных прыжков небо расцвело парашютами всех цветов радуги. Опытные спортсмены самой мужественной профессии

тихо кружили над заснеженным селом. Внимание знатоков привлекла «рама»—как бы спаренная связка двух парашютистов, что на языке профессионалов звучит не иначе как «высший пилотаж». К счастью, прыжки на точность приземления прошли удачно. Восторгу ребятни, всех участников неординарного зрителя не было границ. Ко всеобщему восторгу вертолет резко спустился вниз и на «брежущем» полете пронесся над площадью, сопровождаемый криками детворы.

Едва стих гул винтовых машин, а над дощатой площадкой раздались волнующие, ритмичные удары бубнов. Взоры участников праздника устремились на группу танцов в ярких национальных костюмах. Самодеятельные артисты ансамбля «Нултур», приветствуя долгожданных гостей, пластиично двигались на крохотном пятаке импровизированной сцены, облепленной со всех сторон взрослыми и детьми. Не то что подойти поближе—патец просушить к площадке не было никакой возможности. Танцы и юмористические сценки из репертуара пультурцев, аиавгайских самодеятельных артистов следовали один за другим, они выкладывались как никогда, срывая шквал аплодисментов. Национальная музыка, усиленная динамиками, долго неслась над праздничными улицами райцентра.

В это время к зданию районной администрации начали подходить парашютисты, нагруженные, как альпинисты, убранными в чехлы парашютами. Их приветствовал и от всей души поздравлял с благополучным приземлением старший группы Сергей Иванович Волков. Среди покорителей неба Н.Н. Бекетов, А. Г. Савилов, С. В. Петушкина, С. В. Судикин, В. В. Малиновский, С. А. Гуля.

Концерт под открытым небом удался на славу. В нем принял участие неизменный баинист, заслуженный работник культуры А. И. Савченко. На смену самодеятельным артистам вышел главный устроитель и инициатор гонок А. Печень. Он сообщил о том, что в нынешнем году исполняется 10 лет с начала гонок на собачьих упряжках, которые уже стали традиционными. А по сложности преодоления первого маршрута, пролегающего по вершинам Срединного хребта до п. Марково на Чу-

котке, подвиг каюров занял достойное место в Книге рекордов Гиннеса. Наследники этого замечательного починя приглашаются на импровизированную сцену. Их от души приветствуют быстринцы, дают дружеские напутствия...

Праздник Берингии-2000 оказался до предела насыщен зреющими событиями. Сразу после выступления самодеятельных артистов был дан старт гонки-пролога. От берега реки Уксичан с коротким интервалом одна за другой уходили собачьи упряжки. Застоявшиеся животные от нетерпения с места брали «в карьер» и с лаем искались за окопицу села.

В тот же день в зрительном зале районного Дома культуры буквально яблоко некуда было упасть. Поздравить каюров из КАО, впервые принявших участие в этой престижной гонке-прологе пришли и эссовчане, и многочисленные гости Берингии и аиавгайцы. В результате удачных стартов первое место занял Ю. А. Ноянов, второе—И. Попов, третье—Н. Левковский. Все они награждены золотыми часами, В. Ласточкин, Г. Уваров и В. Г. Печорский награждены серебряными часами.

В гостиной РДК состоялся концерт участников художественной самодеятельности, где блеснули индивидуальным мастерством пулгурини. Галина Федотова и Дима Макаров внесли новые элементы в исполнение танца «Котики» и заслужили звонкие аплодисменты. Как и в прежних выступлениях сорвал шквал аплодисментов наш самый юный—четырехлетний солист Миша Перхун. С огромным восторгом встретили гости праздника «Лебединую песню» в исполнении Галины Федотовой и Кирилла Ичага. Отлично смотрелся в камерной обстановке и «Нымытанский танец», и танец-магия «Восточный танец».

Второй день Берингии-2000 был намного короче. С раннего утра над летным полем Быстриńskiego аэропорта высоко в небе кружили всех цветов радуги куполы парашютов. А в это время в сторону Тигиля одна за другой умчались отдохнувшие собачьи упряжки.

Б. ГОВЕИННЫЙ,  
член Союза журналистов РФ.

## Первенец 2000-го — девочка

Возвращаясь к теме «О жизни аборигенов Быстринского района», отдельной строкой многодетные матери. В с. Аиавгай практически каждая семья является многодетной и малообеспеченной. Трудно сказать, как вообще выживают жители этого села, не имея заработка, рабочих мест совершенно нет. Детскую компенсацию, как и везде, задерживают с выплатой, а для этих семей—последнее, на что они рассчитывают.

А рождаемость все-таки растет! Начало нового тысячелетия было повсюду ознаменовано рождением первенцев. Их ждали, готовили подарки. Москва выделила квартиру молодым родителям первенца века, наши городские власти—20 тыс. подарили новорожденному камчадалу. Находясь в с. Аиавгай, позвонила в роддом с. Эссо, узнала, первенец—девочка, родилась, правда, 2 января но является первенцем не только с. Аиавгай, где проживает

многодетная семья Булановых, но и первенцем всего Быстринского района, ведь роддома в с. Аиавгай нет. От персонала больницы узнала, что с новорожденной родителей, кроме родственников, никто не поздравил, девочка осталась без внимания.

Позвонив в администрацию с. Эссо поинтересовалась, в курсе ли они этого события. Оказалось—нет. И похоже, намек на поздравление пришелся не по душе, разговор не был сентиментальным. Оказывается, просто не было никакого указания сверху. Аналогичный диалог состоялся и в сельской администрации Аиавгая. Там, правда, искренне удивились, что не додумались до этого, решили, что можно все исправить. Но—увы!

Девочке уже 2 месяца, ребенок нуждается в искусственном питании, в оперативном хирургическом вмешательстве, а мать, Буланова Лариса Анатольевна, до сих пор не может по-

лучить свои законные деньги по больничному листу по родам. Практически все семьи многодетные и малообеспеченные—не защищены российским законом. И тем более удивляет безразличное отношение администрации района к этой малочисленной народности, ведь администрация—избраник этого же народа. Обидно, что в таком маленьком районе, где все практически знают друг друга или являются родственниками—так невнимательны друг к другу. Неужели нужно ждать указание сверху, чтобы проявить немного человечности, доставив маленькую радость хотя бы в виде официального поздравления открыткой, если на другие подарки нет средств. Хочется надеяться на лучшее и сказать: «Еще не поздно!»

Милые женщины! Поздравляю вас с праздником Весны. Здоровья и долгого терпения в вашей нелегкой жизни. Будьте внимательнее друг к другу, добрее! Доброта спасет мир!

Э. А. НОСКОВА,  
г. П-Камчатский.

25 марта на «любном месте» — обширной площадке перед селом собралось почти все население Аиавгая. Заявки на одиночках-санках поступили от девяти ребяташек из Аиавгая. В их числе был и представитель Эссо Валера Солодиков. После открытия праздника был дан старт гонок, принесших много радости и детям, и взрослым.

Победителем традиционной гонки на 1 километр стал шестилетний Женя Инданов, который с помощью своего «Пирата» преодолел трассу за 3 минуты 39 секунд. Второе место досталось семилетнему Илье Баранову (собака Ника). Третье место у Евы Укипа 8 лет (собака Малыш).

Тесно друг за другом шли к финишу Даниил Банаканов, Валера Солодиков из Эссо, Анна Инданова, Ольга Кучеренко, Никита Коерков, Вова Кавав. Все юные спортсмены полу-

## ДЮЛИН-2000 В АИАВГАЕ

чили ценные подарки. Победителю вручен спальный мешок на сантиметре, остальные получили огромные мягкие игрушки.

В нынешнем году участники состязаний получили вымпелы «Дюлин», которые по специальному заказу изготовила Е. Г. Тыметегина из областной общественной организации «Каю». Большую помощь оказала устроителям праздника заведующая отделом культуры областной администрации О. П. Кубышкина, генеральный директор компании «Самса» Р. Ф. Шамоян, предприниматель В. М. Кудымов и представитель общества «Каю» Н. К. Кучеренко.

Впервые состоялись показательные выступ-

ления по скайджорингу—буксировка лыжника собакой. Выступившие в гонках В. Лагутин из Петропавловска и К. Тарасов показали хорошее время на километровой трассе. На следующий год планируется ввести скайджоринг как самостоятельный вид соревнования.

Мы от всей души благодарим национальные ансамбли «Нургэнэ» и «Оръякан» за чудесные концерты на открытой зимней площадке, за подготовку трассы В. М. Кучеренко. А также поваров О. Я. Инданову и Ж. Г. Чачим,

Особая благодарность—главному судье соревнований Г. Г. Дайнеке.

Н. Е. Инданова, с. Аиавгай.